



## Školení a přezkoušení dle vyhl. 50/1978Sb. v době nouzového stavu

Vážené dámy, vážení pánové,

po zákazu zpěvu a prezenčního vzdělávání dětí došlo už i na prezenční vzdělávání dospělých, tedy i na elektrotechniky. Na základě Usnesení vlády ČR ze dne 21. 10. 2020 č. 1079 o přijetí krizového opatření platí dle části I., 4. odrážky následující opatření: „**Vláda s účinností ode dne 22. října 2020 od 6:00 do dne 3. listopadu 2020 do 23:59 zakazuje kongresy, vzdělávací akce a zkoušky v prezenční formě.**“ Současné opatření je sice platné do 3. listopadu 2020, nicméně dá se očekávat, že bude prodloužen nouzový stav v ČR a s ním i spojené opatření.

Vzhledem k tomu, že Státní úřad inspekce práce, který má na starosti dozor nad prováděním školení a přezkoušení dle vyhlášky 50/1978 Sb. od března 2020 zastává toto stanovisko a není nám známo, že by se chystala změna, doporučujeme všem elektrotechnikům, aby i nadále dbali na platnost svého osvědčení z odborné způsobilosti v elektrotechnice.

### Stanovisko SUIP (zdroj [www.suip.cz](http://www.suip.cz))

*Jak je to s platností propadlých Osvědčení dle vyhlášky 50/1978 Sb. po dobu nouzového stavu? Mohou osoby, jimž skončila platnost osvědčení během tohoto nouzového stavu, vykonávat činnosti v příslušném rozsahu tohoto osvědčení na území České republiky, a to po dobu trvání nouzového stavu či nikoliv?*

V souvislosti s vyhlášením nouzového stavu vláda v současné době stanovila pouze výjimky v oblasti ochrany zdraví při práci, a to v Usnesení vlády ČR č. 214 (pracovnílékařské prohlídky) a dále v Usnesení vlády ČR č. 247 (o přijetí krizového opatření v souvislosti z ochranou zdraví občanů na veřejnosti). K jiným výjimkám v oblasti plnění požadavků právních a ostatních předpisů v oblasti BOZP nebylo takové usnesení nebo jiné opatření ze strany vlády ČR přijato.

Co se týká problematiky školení o právních a ostatních předpisech tzn. i vyhlášky 50/1978 Sb., zaměstnavatel je povinen v souladu s ustanovením § 103 odst. 2 zákona č. 262/2006 Sb., zákoník práce, ve znění pozdějších předpisů, zajistit zaměstnancům školení o právních a ostatních předpisech k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví při práci, které doplňují jejich odborné předpoklady a požadavky pro výkon práce, které se týkají jimi vykonávané práce a vztahují se k rizikům, s nimiž může přijít zaměstnanec do styku na pracovišti, na kterém je práce vykonávána, a soustavně vyžadovat a kontrolovat jejich dodržování.

Způsob zajištění školení stejně jako odpovědnost za jeho provedení je na zaměstnavateli. Skutečnost, že smluvní partneri nemohou realizovat své závazky v podobě uskutečnění školení, zřejmě nemůže zaměstnavatele omluvit z plnění jeho zákonné povinnosti. Tento názor potvrzuje i ustálená judikatura v této oblasti. Zaměstnavatel určuje obsah, rozsah, četnost, formu a způsob školení. Vše musí být dostatečně průkazné a potvrzující fatickou realizaci. Zaměstnavatel může zajistit školení i vlastními zaměstnanci, mají-li k tomu patřičné vědomosti. Školení může být prezenční, kombinované i distanční. V současné době digitálních technologií zde existuje bezpočet možností, jak školení provádět, ať již online ve formě interaktivních testovacích platform a video školení, tzv. webinářů, podcastových vysílání atd.

Státní úřad inspekce práce tak zastává názor, že zaměstnavatel má i v této složité situaci dostatek možností (administrativní, organizační), jak své povinnosti naplnit a bezpečnost a ochranu zdraví zaměstnanců při práci.

Vnímáme však i situace, kdy je zaměstnavatel nucen omezit možnost vstupu externích osob do společnosti nebo větší počet zaměstnanců není fyzicky přítomno na svých pracovištích, případně není v jeho reálných možnostech zajistit odborně způsobilou osobu. V takových případech je SUIP připraveno tyto objektivní důvody zohlednit s tím, že bezprostředně po zrušení nouzového stavu bude zaměstnavatelem vše uvedeno do souladu s právními předpisy.

Mgr. Richard Kolibač  
tiskový mluvčí SUIP

Elektrotechnický svaz český, z.s., nenechal své členy ani elektrotechnickou veřejnost ve stychu ani na jaře a nenecháme Vás ve stychu ani nyní. Končí-li Vám platnost osvědčení o odborné způsobilosti v elektrotechnice dle vyhlášky 50/1978 Sb. Máme pro Vás řešení i v současné době, byť jsme museli zrušit s účinností od 22. 10. 2020 do odvolání veškerá prezenční školení a přezkoušení z důvodů restrikcí vlády.

I v současné době máte možnost školení absolvovat online formou prostřednictvím přednahranných videí a školících materiálů v naší on-line sekci a následně složit zkoušku bez prezenční přítomnosti prostřednictvím písemného testu zasláního elektronicky a následného ověření znalostí telefonicky. Na našich



internetových stránkách naleznete ukázkou tohoto školení ([https://www.elektrosvaz.cz/odborna-zpusobilost/terminy-skoleni-a-prezkouseni/ukazka-online-skoleni-vyhlasky-50\\_1978-sb](https://www.elektrosvaz.cz/odborna-zpusobilost/terminy-skoleni-a-prezkouseni/ukazka-online-skoleni-vyhlasky-50_1978-sb)).

Pokud restrikce vlády budou pokračovat i po 3. 11. 2020 jsme připraveni pořádat s největší pravděpodobností od 9. 11. 2020 zahájit školení a přezkoušení odborné způsobilosti v elektrotechnice zcela online prostřednictvím aplikace ZOOM, Tato aplikace umožňuje vést živou přednášku s možností interakce mezi školitelem a elektrotechnikou (možnost pokládat např. otázky atp.). Jedná se tak o plnohodnotnou náhradu za prezenční školení. Bližší informace k tomuto novému druhu školení sdělíme začátkem listopadu 2020 dle vývoje situace v ČR.

ESČ Vám všem přeje, abyste nastalou situaci přečkali ve zdraví a s co možná nejmenšími ztrátami. Věřte, že uděláme vše pro to, abychom byli i nadále Vaším spolehlivým partnerem v oblasti elektrotechnického vzdělávání, a to i přes veškerá úskalí, které nám pod nohy hází život i vláda ČR.

V Praze dne 22.10.2020

Mgr. Radek Roušar  
prezident ESČ